A DEREKSZUGU HAROMSZOG TULAJDONSAGAI

(5. osztdly)

. Témakér: A hiromsz6g. E
Oktatisi cél: A hiromszog és a derékszdgl
hiromszog fogalmdnak kialakitdsa: olda-
lak nagysigi viszonya, a szdgek Osszege.
Newvelési cél: Ismeretek ©ndllé megszerzésére
valé ©sztonzéds tanuldi tevékenységek
szervezésén és irdnyitdsdn keresztiil.

zetlapok, téglalapok, rajzok.

A tanitds menete:

Az eszk6zk ellendrzése: téglalap, négyzet,
derékszogl vonalzd, oll. (Téglalap 4tellenes
csticsaindl levd szOgei pirosra, illetve kékre
szinezve!) Mivel 4j ismeret szerzése az 6ra
silyponti feladata, a szdmonkérés az aktuilis
ismétlés funkciéjit tSlti be. A sikidomok ko-
ziil 2 négyzetrdl és a téglalaprdl tanultak mér
a gyerekek. A rijuk vonatkozé ismeretekbdl
mindig csak probléminként idézziik fel azt,
aminek a tudatba valé hozdsa bizonyos mér-
tékd irdnyitdst adhat az 4j probléma, illetve
feladat megolddsdhoz. .- :

1. probléma:

A legkevesebb oldalszdmd sokszdg (hirom-
szdg) koriilhatdroldsa.

1. A probléma el8készitése a feladatig. Ko-
z6ljiik, hogy a téglalap és a négyzet teljesen
kériil van keritve (tdblai rajzon most is érzé-
keltetem), — tehdt belsejébSl kijutni nem le-
het. Hogy ezt az er8s kériilker{tést jobban
lassuk, rakjuk koriil a négyzetet is és a tégla-
lapot is hurkapilcikdkkal. A tdbléra nehéz
volna hurkapilcikdkat felrakni, ezért a tdb-
lin ezt vastag krétavonallal jelsljik. Miutin
koriilkeritettem, megkérdeztem: Mi helyett
rajzoltuk koriil a négyzetet és a téglalapot?
Mit jelentenek a most meghizott vonalak?
Hiny hurkapilcikira van sziikség a négyzet
. és a téglalap kériilkeritéséhez? Mi kiilonbség
van a négyzetet és a téglalapot koriilhatdrolé
palcikdk kozote?

Tehit a téglalap koriilker{téséhez is és a

négyzet koriilkeritéséhez is négy-négy darab -

hurkapilcika sziikséges. Mind a két esetben
egy hosszti hurkapilcikdt négy darabra kel-
lene térni, hogy koriilkerithessilk a két ido-
mot. Azt is litjuk, hogy a négyzetnél egyenl8
darabokra kell t8rni a hosszé hurkapélcit, a
téglalapndl pedig két egyenld kisebb darabot,
és két egyenld nagyobb darabot kell letdr-
niink a koriilkeritéshez. .

2. A feladat megjelolése: Most az lesz a
feladatotok, hogy az éra elején kapott hurka-
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pilcika segitségével négynél kevesebb hurka-
palcika darabbal keritsetek koriil egy részt
az asztalotokon. Tehdt mi lesz a feladat? Hiny
darab hurkapélcikdval prébilkozhatunk tehdt?
— Mindenki érti tehdt a feladatot. Még azt
kell tudnotok, hogy a hurkapdlcikadarabok-
nak nem kell egyenl6knek lenni. — Valaki
elismétli a feladatot.

3. A tanulék prébalkozisai kovetkeznek
ezutdn, amit'a tandr figyelemmel kisér, hogy
esetleg félreértések esetén egyéni, vagy egész
osztdlynak sz616 kiegészit6 dtmutatdst adjon.

4. A tanulék munkijinak befejezése utdn a
tapasztaltak szdmbavétele, érrékelése, illetve
elemzése kovetkezik, amit a kovetkezd kérdé-
sek alkalmazisdval végezhetiink el:

— Kinek, hdny hurkapilcika darabbal si-
keriilt koriilkeriteni egy részt az asztalon?
(A 3-tdl kiilsnbdz8ket javitjuk.) .
. — Hiny hurkapdicika darabbal oldhaté
meg a feladar? :

— Minek felel meg ez a hirom hurkapal-
cika darab?

— Hiny oldala van tehit az 4j idomnak?
(It kozoljiik, hogy a most megisrhert sik-
idomnak a neve: hdromszog.)

— Nézziik az oldalak taldlkozdsit is! —
Hany csicsa van tehit a hdromszognek?

—- Minden csdcsndl (mutatom) mit tald-.
lunk? — Hiny szdge van a hiromszdgnek?

Tehdt eljutottunk a hiromszég fogalmi-
hoz. Nem torekedtiink kétdtten megfogalma-
zott definicidra, de a lényeges jegyeket meg-
allapitottuk, s most &sszegezésképpen ezeket
Gjra szdmba vehetjik azzal a kiegészitéssel,
hogy az oldalaknak nem kell sziikségképpen
egyenlBknek lenniok.

Az 1j fogalom elmélyitése céljabél az €j
idomot §sszevethetjilk a korabban tanult ido-
mokkal: a’ négyzettel és téglalappal. Ha az
Ujonnan tanult, megismert idomot hdrom-.
szégnek nevezzilk, minek nevezhetjiik a tégla-
lapot és a négyzetet? Gondoljunk arra, hogy
hany szdge van a hiromszdgnek és hiny szdge
van a négyzetnek és a téglalapnak. Ko6vetke-
zésképpen megallapithatjuk, hogy az idomo-
kat aszerint nevezhetjiik, bogy hiny szogiik
van.

A feladatmegoldds lezirdsaként a tanuldk
végiil azt a feladator kapjik, hogy mindenki
figyelje meg a sajit hiromszdgének formdjit,
alakjat, mert felszblitisra fel kell majd ne-
kik rajzolni a tdblira. Az egymis utin ko-
vetkezG felrajzoldsok utin mindig azt kér-
dezziik, hogy van-e olyan hdromszége vala-
kinek, amelyik nem hasonlit, vagy eltér a fel- .
rajzolttdl. Az eredményekbll azt a kdvet-
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keztetést vonjuk le, hogy szinte annyiféle ha-
romsz6g van a padokon, ahiny tanulé van
az osztalyban. Ez természetes is, hiszen nem
- kdtoritk meg, hogy mekkordk és milyenek
legyenek a szdgek és oldalak.

EbbS! mir sejthetd a csoportositds sziiksé-
gessége, de nem utalunk rd, hanem egysze-
rlien azt jelentjiik be, hogy érdekes eredmé-
nyekhez juthatunk akkor is, ha nem hurka-
palcikakkal alkotott hdromszogeker vizsgé-
lunk tovabb, hanem mdis médon, masféle-
képpen.

11, probléma:

A derékszogii hiromszég szdrmaztatdsa tég-
lalaphél, és ennek vizsgilata.

- 1. A feladat megjeldlése és elvégzése.

A tanulék azt a feladatot kapjik, hogy az
otthon elkészitetr téglalapjukon hizzdk meg
a ,piros” csGcsokat Ssszekotd atlér, majd az
atlé mentén vigjik ketté a téglalapot.

2. Az igy nyert hiromszdg vizsgilata a ko-
vetkezd kérdések alapjin torténhet, mikézben
megemlithetjik azt 15, hogy most a hirom-
szognek elsdsorban a szége: érdekelnek ben-
niinket.

— Hogyan nevezhetjiik az igy nyert sik-
idomokat?

— Milyen tipust szogei vannak?

— Melyik a legnagyobb szdge?

Az ilyen tipust hdromszdgeker, derékszogi
haromszégeknek nevezzik. .

A fontos megillapitas rSgzitése céljabdl fel-
frjuk a tdblira a megismert stkidom nevét,
és felrajzoljuk 4ltaldnos alakban. (1. dbra.)

befogo
~, s
atfogo

befogd ~

1. dbra

A rtanuldk is rajzoljak az 4brit a neveld
, ) . .
utmutatdsa szerint, amelynek az a célja, hogy

ne spgcidlis helyzetben keriiljon rogzitésre az -

4j sikidom. Az elkésziile 4bran jeldljik a be-
fogbkat és az dtfogét. Ezek -az elnevezések
kiilondsebb értelmezést nem igényelnek.

Gyakorldsképpen azonban megkerestetjilk a
befogbkat és az 4tfogbkat a derékszogl vo-
nalzéjukon és a kaport derékszogl hirom-
szogeken is. Ugyancsak gyakorlas céljic szol-
gdlja az a munka is, hogy az el6bbi felada:-
ban kirakott hdromszdget alakitsik 4t szintén
derékszogl hdromszoggé.
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HI. probléma:

Annak igazoldsa, hogy a kapott két hirom-
sz6g egybevigd, és hogy a haromszogek szé-
geinek osszege 180°.

1. A tanulék azr a feladatot kapjik, hogy
a kapott két hiromszéget helyezzék egymds-
ra. Az egymdsra helyezés médjdt a tanar eld-
mutafja. Megallapitjuk, hogy a két hiromszdg
fedi egymast, tehdt egybevdgd. — Itt a fel-
adat elvégzése és a megillapitdis megfogalma-
zdsa alig vélaszthatd szét, mert a kettd egyiitt
kolesdnosen nyilvinvalévd teszi egymast a

_fogalmak ismert volta folytdn.

2. Abbdl az eldbbi két ténybdl, hogy a két
haromszdget téglalapbdl vagtuk ki és hogy az
gy nyert két derékszdgl hiromszog egybe-
vagd, kovetkezik az, hogy a derékszogl ha-
romszog szogeinek Osszege 180°, illetve két
derékszdg.

A tdrvényszerliség beldttatdsa érdekében a
kovetkez6 elemz8 kérdéseket alkalmazhatjuk:

— Milyen szogei voltak az eredeti tégla-
lapnak? . .

— Hany derékszoge volt?

— A szétvigis sordn hova keriiltek ezek
a szogek? Es hogyan?

Tehdt a két hiromszdghtz keriiltek, és igy
az egyik is és a mdsik is Osszegszerlien két-két
derékszoget tartalmaz. De ebb8l az is kovet-
kezik, hogy két hegyesszog osszegéb6l adédik
a miasik derékszdg. Ezt az Osszefiiggést még
kétféleképpen is igazolhatjuk:

a) A négy hegyesszog a két ,,piros” derék-
szdg szétvigisibdl adbédott. Mivel a hegyes-
szogek is fedik egymdst, nyilvanvalé, hogy a
hegyesszogek Osszege is egyenlé a két hirom-
szogben. Vagyis a két (piros) derékszdget
egyenl8en osztottuk meg a kér hiromszog ko-
zott. Egyik-egyik hdromszigben tehdt a he-
gyesszogek Osszege: 90°.

b) Kiilon is megvizsgaljuk az egyik hirom-
szoget a tétel szemléletes értelmezése végett.
Mégpedig ugy, hogy a két hegyesszdget a de-
rékszoggel fedésbe hozzuk azaltal, hogy ra-
hajtjuk. .

Ezzel megoldottuk a tervezert feladatokat.
Az a dolgunk lehet még, hogy a tanultak
megerdsitése  céljabdl t6bbé-kevésbé onallé
gyakorlatot végziink. .

IV. probléma:
Gyakorlatok:

1. Szétvigatjuk a négyzetet is két derék-
szoglh hiromszdgre. Az igy kapott két derék-

s26gl haromszogrél el8szor a kordbbi meg-
allapitisokat ismételtetjiik el, majd azt a fel-



adatot adjuk, hogy 4llapitsdk meg mllyen
kiilonbségek taldlhaték a teglalapbél és a
négyzetbdl nyert derékszogll hiromszdgek ko-
zOtt.

'2. Prébaljanak meg olyan bdromszéget &sz-
szedllitani, amelynele két derékszoge van. Ré-
vid kisérlet utdn megkerdezzuk hogy lehet-
séges-e ez, vagy miért nem lehetséges? Indok-
lasképpen arra kell emlékeznitk a tanuléknak,
hogy egy egyenesre. bocsitott két mer6leges
egymassal parhuzamos, tehit nem alkothatnak
szoget. Tovabba, hogy a hidromszogeknek ha-
rom szdgilk van, és derékszogll haromszog ese-
tén a szogek Osszege 180° ami nem engedi
meg, hogy két derékszog egy hdromszdgben
szerepeljen. .

V. probléma:

A hizi feladat el8készitése és megjelslése.

Az egyik derékszigli hiromszdg 4atfogéjin
kijeloliink egy pontot és &sszekotjitk a derék-
sz0g cstcsdval. (2. dbra.)

szétvdgds vonala
T

2. gbra

Milyen szdgfajrdkat taldlunk az fgy ka-
pott két hiaromszogben?

A derékszogli hiromsziget tehdt szét tud-
juk végni nem derékszdgll haromszogekre!
A t_ulajdonképpeni feladat: A legutébb ka-
pott két haromszoget és a derekszogu hirom-

szogeket is szét lehet vagni kée- ket derék-~

szoglt hiromszdgre egy egyenes mentén. Ott-
hon ezt a vonalat hizzitok be a hiromszo-

gekbe.

Megjegyzés:

Az 6ra felépitése olyan, hogy a tanulbk az
atlagosnil nagyobb ©8nallé szerepet kapnak.
Ez sziikségessé tesz olyan feladatok beikeati-
sit, amelyre esetleo egyaltalin nem keriilhet
sor, de sziikség esetén j6l illeszkedik az Griba.
Ilyen lenne az aldbb kozblt versenyfeladat.
Ezutin pedig
amelynek problémamegolddsai a kovetkez

érakon is szerepelhetnek. Hogy mégis itt koz-,

16m mdr, ennek célja az, hogy rdmutassak,
miként prébdljuk a szaktdrgyr érdeklédésée
ébren tartani és er8siteni egy témdn belil.

ismertetek olyan feladatot,

1. Versenyfeladat.

a) Megallok az osztillyal szemben és hely-
ben elfordulok, amlg djra velik szembe nem
keritlsk. Kérdés: Hiny fokkal fordultam el?

b) Koriilkeriildm az asztalt. Kérdés: Most
hiny fokkal fordultam el?

“¢) A derékszdglh hdromszog mentén megyek
kérbe. Kérdés: Most mennyi az elfordulds?

Felvdzolom a tdblira az utamat. (3. dbra.)

Mgi_( ‘
1

3. dbra

A gyerekek segitenek a hegyesszogek beird-
sanal. A beirds becslés és k1egészxtés alapjan
torténik. Kérdés: Hiny fokot kell elfordulni
egy-egy csicsndl? Ha a vilasz a beire fokok
mennyiségének, illetve Bsszegének megneveze-
sével torténik, adédik a probléma: Az el6bb
mér lattuk, hogy 360°-ot kell elfordulni, a
legutébbi pédig csak 180°-ot mutat. Hogyan
lehet ez?

2. A miasik természetd feladat ismertetése
el6tt méréseket kell végezni az oldalak nagy-
sagi viszonyainak észrevétetésére. Mérési fel-
adat: Egy-egy szdmmal jelezzitk a legkisebb,
a kozepes, a legnagyobb oldalt (I—II—III).
Ezt a hirom szdmot ra{rjdk a hdromszdg meg-
felel6 oldalira. Kérdés: Szabily-e, hogy az
atfogc’) a legnagyobb? Tudné-e,valaki bizo-
nyitani a téglalap 4tléjdnak felhaszndlésival?

‘Ha nem tudjik, megelégsziink a sok azonos

mérési eredmény valészinliségerejii kovetkez-
tetésével.

A tulaJdonkeppem kérdés pedig igy szdl:
Rajzoljitok meg egy derékszdgli hiromszdget
fekv8 helyzetben. Jeloljik meg a csticsokat
1—2—3 szdmokkal. Az 4tfogd kozepén pedig .
vegyink fel egy pontot. Jeldljik N-nel. —
(4. dbra.)

4. dbra



Az 1—2—3 és az N-nel jelslt helyeken la-
kdsok vannak. A szdmokkal jelsitben laknak
az unokdk, az N-nel jeldltben pedig lakik a
nagymama. Az N-b8l a hdromszog keriiletén
vezetnek az utak az unokdkhoz. De van egy
Gt, amely az N-b8l a derékszognél levd 1-es
szam( lakdshoz vezet. Egy alkalommal a
nagymama meg akarja litogatni unokdit, de
Ggy, hogy az utolsénil meg is alszik. Kérdé-
sek: Hény lehet8sége van nagymamdnak? —
A nagymama mennél kevesebbet szeretne gya-
logolni. Melyik lehetdséget vilassza? — A fel-
adatot mérésekkel és bizonyitdsokkal is meg-
oldhatjuk. Ki-ki azt vilasztja, amelyiket akar-

ja.

E két {8 kérdés megoldisa egész sor mellék-
problémit, de nem mellékes problémic vet fel,
és ezeken keresztiil matematikus gondolko-
désra nevel. Pl. észre kell venni, hogy IN+N2
hossza = 4tlé hossza, pedig nem esnek egye-
nesbe. Vagy: Ha nem az 1-el kezdi, akkor
nem haszndlhatja az N1 utat, mert a szom-
szédokhoz egyenes (torés nélkiili) Gt is vezet.
Ha a feladatot azzal bd8vitjiik, hogy a2 nagy-
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mama hazamegy, akkor az esetek konnyebben
artekinthetdk:

@) A nagymama vagy megteszi az egész
keriiletnyi utat=a-+b+c.

b) Vagy az egyik befogé kimarad és he-
lyette még egyszer belép az 4tfogd. Ez esetben
j6l laeszik, hogy a+b-tc kisebb, mint a+c4-c
és ez is kisebb mint b+c-+c.

Tehic hdrom kiilonbdz8 eset van, ugyan-
akkor birmelyib8l megy is haza, még fél-
4tlényi utat kell megtenni. Azaz: az egyenlbe-
lenségek ugyanigy fenndllnak. A kéc feladat
megold4sa azonos! .

Mint lathatd, ez a feladat t6bb, 6nmagiban
is érdekes problémdkat tartalmaz. Szinte biz-
tos, hogy ha egyaltalin sor is keriil a feladat-
ra, akkor is csak legfeljebb egy-két kérdésre
jut id8. A derékszogli haromszdgek témakd-
rén beliil azonban a mdr ismertetett céllal min-
dig beiktathaté egy-egy tovabbi kérdés. Eset-
leg otthonra is megjellhetd egyik-mdsik ver
senyfeladatnak. /

’ Bdlint Jézsef,
Eger, Tanirképzd Féiskola
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